

## Ис - клю - чить!

...О, этот бредь партийный,  
Игра, игра!..

Когда оселъ заупрямится, его надо ругать «человѣкомъ»: самый упрямый звѣрь! Впрочемъ, не самый: еще упрямѣе—человѣческій коллективъ. А пзъ нихъ наупрямѣйшій—русская политическая партия. Упрямство довело каждую до помутѣнья ввора, до потери памяти, вонстину—до безчувствія. Вотще тосался у нихъ, чуть не въ буквальномъ смыслѣ, колъ на головѣ; вотще давала имъ предметные уроки Ея Величество Дѣйствительность: когда уже запелся здравый смыслъ, когда уже не видишь и самой жизни—ни къ чему оя уроки.

Мы, не партийные, свободные русские люди, сохранившие зрѣніе, память и чувства—мы напрасно вошемъ. Никто не слышитъ нашего голоса за партийнымъ гвалтомъ. Партия, точно острая жестяная коробка, грохочуть, стаяиваясь углами. А между этими углами вертятся мы. Между этими углами (что—мы!) Россія бьется, обетолковленная, оглушенная...

Говорю о несчастномъ, большомъ состоянии всѣхъ партий, не исключая ни одну. Равны, но равнотяжельны ихъ грѣхи. Если не вспоминаю сейчасъ грѣхи кадетовъ, то лишь потому, что не время: они въ ореолѣ подлиннаго мученичества; они горимы—и не за свои грѣхи, за то, въ чемъ неповинны. А были дни, были зимы и весны, когда отъ этой партии многое зависѣло, и когда мы, русская интеллигенция «политики здраваго смысла», дѣлали все, чтобы заставить политиковъ «реальныхъ» (реальныхъ!) оглянуться на дѣйствительность. Понять, что происходитъ... Увы! наши усилия были тщетны...

Русской интеллигенции искони ближе другихъ—партия с.-ровъ. Это и понятно: какъ не быть за революцію, неавидя самодержавіе, а что касается социализма—то онъ всегда былъ и останется нашей коренной вѣрой.

Я имѣлъ возможность слѣдить за жизнью эс-эровской партии въ послѣднее десятилетіе. Вѣрнѣе, не «за жизнью», а «за дольной лозы прозябаньемъ»... Конечно, зародышъ «партийной» болѣзни уже былъ и тогда. Но кто могъ повѣрить, кто могъ представить себѣ, что какая-нибудь честная партия дойдетъ до потрясающаго поворота сегодняшнихъ эс-эровъ! Партия эс-дековъ меньшевиковъ въ незавидномъ состоянии. Она тоже основательно потеряла здравый смыслъ. Ибо никакому трезвому, здравомыслящему интеллигенту нельзя объяснить, почему, при данныхъ грозныхъ обстоятельствахъ, всѣ эти «единицы» и «объединенцы» остаются до такой степени разьединенными, что даже Либеръ отъ Дана отдѣлился,—на свою голову? Смысла въ этомъ понять нельзя,—его нѣтъ,—но причину явления, пожалуй, можно: на эс-дековъ свалилась родственная глыба (давно висла, да не понимали, думали: свои цѣвты ростимъ). Глыба тяжкая, и она разбрызгала ихъ по капельнамъ далеко въ стороны. Отдѣльными каплями они пока и сохнутъ. Вреда не принесеть, развѣ себѣ! потому что просто остались безъ значения. «Мертвыя души»,—какъ имѣлъ мужество назвать ихъ Потресовъ. Но эс-эры! Вѣдь, у нихъ вѣщное «могущество»! Вѣдь, за ними идутъ «массы» (кто это? все сознательные партийники)? И при этомъ такое внутреннее разлаженіе, такая творческая бездарность, такая послѣдняя потеря памяти, зрѣнія и здраваго смысла!

— Партия—это я, сказалъ Черновъ.

— А мы? спросили другіе.

Черновъ размахнулся нальво: «лгуны!»

размахнулся направо: «измѣнники! желтая пресса!». И постановилъ всѣхъ:

— Ис-клю-чить!

Не знаю, кто уже исключился, кто нѣтъ. Одни зафыркали; другіе съ рыданьями принялись оправдываться; третьи свою-же партию (Чернова) стали обличать въ сношеніяхъ со шпионами и въ шпионскихъ субсидіяхъ... \*)

Взгляните вы на ихъ партийный или крестьянскій съездъ! Вѣдь это бедламъ, это перманентный скандалъ! И они, сѣбцы въ горячкѣ, будутъ бороться съ преступными безумцами-большевиками на Учр. Собраніи? Они—наша тамъ единственная защита и надежда?

Съ великой болью и горечью я говорю эту правду. Мнѣ—и многимъ, многимъ!

Слишкомъ близки были революціонеры-социалисты. Но слишкомъ дорога сегодняшняя ставка. Правду надо сказать! Надо сказать еще вричимъ, еще не смертельно больнымъ: да придите вы въ себя! Вспомните, что вы люди разумные, что у васъ есть человѣческая совѣсть, была безкорыстная любовь къ русской землѣ! Одумайтесь!

А невинныхъ и доверчивыхъ шера предостеречь: смотрите въ оба, за нѣмъ идете! Выбирайте сами себѣ вождей праведной партии, берегитесь тѣхъ, кто сейчасъ въ бреду, забыли обо всемъ: и о васъ, и о землѣ вашей...

Левъ Пушкинъ.

## Подражатели.

... Рѣшительно, я это гдѣ-то уже читалъ. Читалъ, когда большевики лишь въ мечтахъ видѣли себя диктаторами, когда Ленинъ сидѣлъ еще за-границей и вибѣтъ съ Малюновскимъ обдумывалъ планъ осуществленія въ Россіи «диктатуры пролетариата».

Тотъ же стиль, почти тѣ же выраженія, та же ссылка на документы, на «связь видныхъ членовъ» и т. д. и т. д.

Тогда опиравшееся на штыки правительствѣ тоже кричало о заговорѣ, тоже увѣряло, что имъ «раскрыта цѣлая организация», и выражало готовность представить весь «слѣдственный матеріалъ съ точнымъ приведеніемъ именъ, адресовъ и проч.»

Когда это было? Можетъ быть, это вспомнить нынѣшній комиссаръ по внутреннимъ дѣламъ Г. И. Петровский, возвращенный съ такимъ почетомъ изъ далекой Сибири «врагомъ народа» А. Ф. Керенскимъ?

Было бы хорошо, если-бъ онъ извлекъ изъ архива департамента полиціи всѣ старые документы и сравнилъ «нынѣшнее» съ «минушимъ»!..

Тогда былъ Щегловитовъ, теперь Стучкинъ, не что «мнѣ въ имени твоемъ»! Тогда былъ «заговоръ», и теперь есть «заговоръ». И оба «заговора «инсценированы» по однимъ и тѣмъ же шаблонамъ»...

Тогда хотѣли увѣрить, что с.-д. депутаты второй Гос. Думы играли «руководящую роль» въ военно-революціонной организаціи, задавшей цѣлью убить царя. Теперь «чрезвычайный комиссаръ г. Петрограда раскрылъ новый кадетскій заговоръ противъ революціи».

Были наивные, темные люди, которые и тогда вѣрили въ основательность обвиненій и не допускали мысли, что, если бы не было провокаторши Шорниковой и провокатора Бродскаго, то не было бы и заговора.

Члены с.-д. фракціи второй Гос. Думы, вѣроятно, дѣйствительно знали нѣкоторыхъ дѣятелей «раскрытой» при помощи Шорниковой и Бродскаго военно-революціонной организаціи. И при желаніи было,

\*) „Народъ“ отъ 5 дек.

вѣрой  
въ з  
ныхъ  
изъ-з  
Нуже  
пали  
скихт  
атри  
Эт  
тѣхъ  
перем  
еще  
Хв.  
зей  
Учр.  
это с  
обсуж  
титъ  
тѣльн  
буют  
вора»  
глава  
втору  
кадет  
отвер  
народ  
загов  
Вп  
и сир  
арест  
Кол  
предс  
на ос  
и та  
хоть  
объя  
проя  
По,  
только  
цію с  
дило  
павш  
не зв  
звані  
челов  
«ны

Пре

У

своим  
и сѣ  
дател  
Бадае  
своа  
котор  
въ че  
Бад  
борни  
ніе въ  
Канда  
ской  
больш  
щико  
труда  
либо  
выбор  
борщи  
лотир  
вмбра  
чими  
лагал  
Во  
трогр  
ковъ  
лись  
дешла  
нію и  
ковъ,  
латир  
шіе  
ковъ,  
наго  
ва, пр